

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XXVII.—Número 8.976.

SUSCRIPCIÓN

Un mes, 1'25 pesetas en toda España.
Extranjero, 2'25 pesetas.

Palma, Lunes 23 de Febrero de 1920.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 32 - Teléfono n.º 6

DE RE RUSTICA

PERFECCIONAMIENTO AGRICOLA

Repetidas veces nos hemos ocupado en estas columnas del movimiento progresivo felizmente iniciado hace algunos años en la agricultura de esta provincia.

Con frecuencia nos ha cabido la satisfacción de señalar y celebrar algún nuevo e importante hecho que venía a confirmar aquel estado progresivo determinando en él un nuevo avance.

Con motivo de la reorganización de los Consejos Provinciales de Agricultura y Ganadería, hemos tenido ocasión de enterarnos del número de asociaciones de carácter agro-pecuario existentes en esta provincia, lo cual nos ha proporcionado una vez más el gusto de llamar la atención de nuestros lectores sobre un hecho que no deja la menor duda respecto de los satisfactorios resultados que el esfuerzo y la constancia de un número reducido de conciudadanos nuestros, amantes del fomento de la producción agrícola ha dado.

En efecto, considerando que una de las causas que más poderosamente mantenía en un estado estacionario la industria que tiene por objeto la explotación lucrativa de la fertilidad del suelo era una casi invencible resistencia de los que ejercen dicha industria a asociarse a fin de procurarse las inmensas ventajas que la asociación podía proporcionarles mediante el trato íntimo y frecuente, y el mutuo auxilio.

Hoy la simple relación de las asociaciones agrícolas y pecuarias que figuran en el registro que por prescripción legal se ha de llevar de ellas en las oficinas del Gobierno Civil, basta para poner de manifiesto que las circunstancias han variado en el curso de un número reducido de años. Aquellos agricultores que antes oían con la mayor indiferencia las exhortaciones de aquel reducido número de amantes decididos y entusiastas de la agricultura de que antes hemos hablado, les dirigían para que fundaran sociedades para ilustrarse en las cuestiones agrícolas y conseguir la mayor suma posible de facilidades para obtener del duro trabajo que el cultivo exige, toda la utilidad que puede proporcionarles, se apresuraron a la primera indicación a fundar Cámaras, Sindicatos, Cooperativas y asociaciones de toda especie, para procurar el perfeccionamiento de los sistemas agrícolas, la adquisición en común de abonos, de máquinas y aperos de labranza cuyo empleo está dando excelentes resultados en otros países o en otras regiones de la península, de la adquisición de semillas y de buenos ejemplares de ganado para reproductores; del ejercicio de ciertas industrias directamente derivadas de la agricultura como la fabricación de vino, de queso, de conservas, etc., etc.

No son menos de setenta y cinco las asociaciones de carácter agro-pecuario que para realizar alguno o algunos de los fines antes apuntados existen en la provincia, según consta en el registro de que hemos hecho mención.

No se nos oculta que entre esas setenta y cinco asociaciones las hay que si bien fueron creadas y tienen vida legal no cumplen debidamente los fines que se propusieron sus fundadores y que aún cuando no han sido disueltas, los socios que las componen o no se reúnen o si lo hacen, rara vez se ocupan de cuestiones agrícolas.

Sin embargo otras, la mayoría sin duda, responden al objeto de su creación, y sus socios trabajan con fe y constancia, logrando, en general, ver recompensada su persistente labor.

De la eficacia de dicha labor se ha de convencer precisamente cualquiera al visitar los distritos rurales si fija su atención en el estado de la campiña sea cual fuere la estación en que la observa. En efecto en cualquiera época del año puede notarse la gran diferencia que existe entre las prácticas culturales de nuestros días y las que seguían hace algunos años, así como el desarrollo y lozanía de plantas y árboles y el rendimiento de las cosechas.

Nuestros campesinos algo recelosos y difíciles de convencer cuando se trata de simples teorías, se hallan siempre dispuestos a aceptar y poner en práctica

toda innovación cuyos resultados positivos han podido comprobar personalmente.

Siendo así no hay que extrañar que en un periodo relativamente corto se hayan generalizado las buenas prácticas; y es lógico esperar que muy pronto se abandonaran por completo, los procedimientos rutinarios consolidándose y acrecentándose la prosperidad que reina en nuestros campos.

Deportivas

Foot-ball.—El campeón de la Escudra, vence al Alfonso.

No le fue, muy difícil al «Valiant» demostrar su superioridad a los nuestros, metiéndolos en un puño a las primeras de cambio, arrollándolos y bombardeando la portería Alfonso en sus continuos ataques que nos hacían presagiar una desastrosa derrota. He de confesar sinceramente que el equipo inglés es de lo mejorcito que ha pisado nuestro campo, un formidable equipo, en toda la extensión de la palabra, jugando bien, combinando mejor, con perfecto dominio de pelota y rápidos en su ejecución. Juegan con mucha limpieza; no podemos decir lo mismo de los nuestros porque el equipo organizado ayer para defender el pabellón de Mallorca, no podía de ninguna manera salir airoso, porque tropezamos a última hora con los inconvenientes de no presentarse completo.

Raich, lesionado, no juega; Tomás inutilizado, no juega; Miguel Vidal y Onofre Picó convalecientes del gripe tampoco juegan. Llabrés que resentido de un pie no pudo lanzarse al campo hasta la segunda parte, y lo hizo por que veía que las cosas se ponían feas, y por el excesivo cariño que le tiene a su equipo, no podía presenciar impasible ante una segura debacle.

Para jugar con equipos ingleses de la talla de ayer, resultan demasiado tiernos Estarellas (J.), Abat, Vidalet, Nadal y Simonet, eso no les quepa duda a mis queridos amigos y no deben sentirse molestados por esta espontánea aclaración; pero el público, la afición que vá al campo deseoso de la victoria de los nuestros (como es natural) y que tiene rabiosos deseos de aplaudir cuando les meten un tanto en el marco contrario, se tropieza con estos inconvenientes que son hijos de la fatalidad, y que no tienen culpa ni la Comisión Sportiva, ni los jugadores de 1.ª categoría que se resignan a jugar con cualquier composición que se les haga. De todas maneras el «Alfonso» se defendió de una manera heroica, comprendió al momento que el enemigo era terrible y todos lo que se dice todos, hicieron cuanto pudieron para que la lucha se mostrase interesante.

«El Valiant» es el mejor equipo de la Escudra, destinado a permanecer en aguas de Alcudia, la Junta se apresuró a hacer las gestiones necesarias para que jugase ayer ante un numerosísimo público, que premió con calurosos aplausos su actuación, todo elogio es poco; tuvieron el santo de espaldas pues muchos fueron los chuts que dieron en la barra y que obró para los Alfonso, como una Providencia.

En la primera parte hicieron 2 goals, por cero los rojos, dos goles muy bonitos. En la 2.ª parte Llabrés hace un goal magnífico, tirándose el portero al suelo completamente a destiempo, a los segundos de hacer el goal, los ingleses nos meten el 3.º y con este resultado finalizó el partido. Buyla como siempre el alma del equipo el poderosísimo equipier que está en todas partes, la línea delantera le ayudaba poco, bastante poco, por eso su labor resultaba excesivamente pesada para estar siempre al quite.

Ferrá, muy bien. Los restantes voluntarios, trabajadores, y elogios solo merecen estos chicos que de sobra comprenden que es superior a sus facultades luchar con verdaderos maestros pero la afición y la disciplina les hace alinearse a donde se les manda.

¿Porqué no juega Ferrá de portero?

Esta es la pregunta, que me hacen por todas partes y que a mis oídos llegó ayer infinidad de veces.

Ferrá es el ídolo de los palmesanos no en el sitio que jugó ayer sino en el marco, ya puede hacer milagros y estar archi-superior donde quiera que juegue, la afición le quiere de Portero y se impone que Ferrá se entren en la Portería, pero para ello necesitamos una defensa, que se nos fué a Mahón, se impone hacer una defensa de agallas, para que la gente sea complacida volviendo Ferrá a su sitio. La expectación que hay ahora es un partido concertado entre los dos terribles rivales de la escudra que lucharán el miércoles disputándose la copa Alfonso XIII, estos serán el «Valiant» y el «Queen Elizabeth».

Para mañana martes jugarán el «Argus» contra una selección militar de la guarnición de esta plaza, prometiendo ser un partido muy interesante.

Esta tarde juegan «Warspite» contra el Reserva del Alfonso XIII.

Tendremos una semana pródiga en Foot-Ball, y para todos los gustos.—7.

Por Correo y por Telégrafo

LA SITUACIÓN DE BARCELONA

La cuestión militar

Todavía la cuestión del General Milans del Bosch.—¿En vías de solución?

Barcelona 17.—La visita que ayer hizo el gobernador civil, señor conde de Salvatierra de Alava, al ex Capitán general de esta región señor Milans del Bosch, que continúa en Caldetas, es objeto de toda clase de comentarios.

Como se asegura que el general Milans del Bosch estuvo conferenciando ayer desde aquella población, por teléfono, durante media hora con S. M. el Rey, no es de extrañar que se conceda importancia a este viaje del Gobernador civil, sobre todo habiendo sido acordado a última hora, sin que el señor Maestre Laborde hubiese pensado emprenderlo hasta momentos antes de subir al automóvil.

Se ha dicho estos días, y el rumor ha sido recogido, incluso por algunos periódicos de Madrid y provincias, que se trataba de llegar a un arreglo de esta complicada cuestión, que consistía en lo siguiente: El general Weyler haría un viaje a Madrid para conferenciar con el jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra: en la Gaceta aparecía un Real decreto nombrando Capitán general interino de Cataluña al General Milans del Bosch, el señor marqués de Tenerife regresaría a Barcelona a los diez o doce días, y entonces el General Milans le haría entrega del mando, demostrándose así que el Gobierno no considera perjudicial para el interés patrio, como se ha venido a suponer estos días, la labor del General Milans del Bosch al frente de la Capitania.

Bien informados, podemos asegurar que, por los que tienen el encargo de resolver esta cuestión, o de procurar resolverla, que no es lo mismo, no se ha pensado en nada de esto. Además, no es de creer que el Gobierno hiciera una cosa así, ni que los generales Weyler y Milans del Bosch se prestasen a ello.

También se ha dicho que en Madrid se iba a instruir sumaria contra los ayudantes del general Weyler, señores Vicat y Avilés, por haber abandonado su residencia sin la autorización correspondiente del capitán general de aquella región. Algunos militares con los cuales hemos tenido ocasión de hablar, nos han manifestado que esto no es posible, porque los señores Avilés y Vicat dependían únicamente del general Weyler, puesto que ya hace tiempo eran sus ayudantes en la Jefatura del Estado Mayor Central.

La manifestación que el Sindicato de servicios públicos había preparado para el caso de que se intentase algo contra el general Weyler, toda vez que se decía que, habiendo transcurrido el plazo de las setenta y dos horas—el aplazamiento de que oportunamente cuenta todavía no es del dominio público—, el general Weyler iba a tener que salir a la fuerza de la Capitania general, es también muy comentada.

Parece que al capitán general no le ha satisfecho esta rara actitud de aquel Sindicato, porque esto puede ser interpretado por los elementos llamados de orden como una demostración de que el general Weyler va a seguir una política distinta de la que seguía el general Milans del Bosch.

Lo cierto es que acudieron al paseo de Colón, frente a la Capitania, unos 500 obreros, con la consigna de tributar una ovación al marqués de Tenerife caso de que se intentara hacerlo salir de Capitania, y aun se dice que con la intención de oponerse si este suceso llegaba a producirse.

Al ver que no pasaba nada se retiraron sin que ocurriera el menor incidente.

Los presidentes de las Juntas de infantería, caballería e ingenieros, Sres. Martínez Raposo, Giraldo y Avilés, continúan sus gestiones.

Las impresiones son hoy más optimistas, por creerse que los militares depondrán su actitud ante el gravísimo peligro que la persistencia en ella podría entrañar.

Se asegura que dentro de tres o cuatro días quedará el conflicto totalmente resuelto, pues la presión que sobre los militares de Barcelona se ejerce es tan alta que se verán obligados a dar por terminada su actitud de protesta.

Visitas al general Weyler.—Lo que dice un militar.—Los presidentes de las Juntas de defensa a Madrid.

Barcelona 20.—Esta mañana han visitado al capitán general varios generales y comandantes del Ejército, el cónsul del Ecuador y algunos diputados a Cortes.

Hemos tenido ocasión de hablar con un militar que ocupa alto cargo en Capitania, quien nos ha dicho que sus impresiones son muy buenas y que todo se va arreglando muy bien.

—La cuestión—agregó—si no está resuelta se resolverá en breve y será en Madrid, porque si hay pelota en el tejado es en la corte, no aquí.

Desmintió que el general Weyler vaya por ahora a Madrid, así como que por los

incidentes militares de estos días esté oficial alguno arrestado.

Sin embargo, se sabe que uno de estos días irá a Madrid uno de los ayudantes del general Weyler.

Esta noche han marchado a Madrid los coroneles de infantería, caballería, artillería e ingenieros D. Silverio Martínez Raposo, D. José Giraldo, D. Joaquín Casaldueño y D. José Avilés, presidentes de las Juntas de defensa de sus respectivas Armas.

Huelga abortada

Una gran huelga abortada.—La policía sorprende una reunión clandestina.—La huelga general de servicios públicos.

Barcelona 22.—Hacia algún tiempo que el delegado del distrito de la Audiencia don Ezequiel Rodríguez de Celis tenía noticia por averiguaciones practicadas por el mismo personal de la Delegación, que en una casa de la calle de Llàtichs, de humildísimo aspecto, entraban y salían con frecuencia numerosos individuos que no estaban domiciliados en la misma.

Ampliada esa primera información, se vino en conocimiento de que esos individuos eran sindicalistas que celebraban frecuentes reuniones en la mencionada casa. Y anteanoche, a las ocho y media, al tenerse noticia de que se hallaban reunidos otra vez el inspector de primera don Enrique Orimau, con fuerzas a sus órdenes los sorprendió en plena reunión clandestina.

En la reunión había trece individuos y todos ellos fueron detenedos.

Dichos individuos pertenecen al Sindicato de Agua, gas y electricidad. Entre los documentos tocados figura un acta de la reunión celebrada el domingo 15 del actual, en el mismo domicilio, también clandestina, en la que se tomó el acuerdo de ir a la huelga y nombrar Comité.

Uno de los detenidos, José Rodríguez, natural de Cartagena, es el presidente del llamado Sindicato Unico de los Servicios públicos y pertenece al Sindicato del Agua, del que fué Presidente durante mucho tiempo. Es hombre de grandes energías y de mucho ascendiente entre los suyos.

Se ha dicho que por los documentos que les fueron ocupados se demuestra la estrecha relación existente entre los Sindicatos de agua, gas y electricidad y las secciones de teléfonos urbanos, cartería y limpieza pública, pues del acta de que hemos hablado se deduce que el acuerdo de huelga era con el intento de paralizar todos los servicios públicos, a cuyo efecto se habían nombrado comités de las respectivas secciones que, como hemos dicho, se hallaban anteanoche representados en la reunión que sorprendió la policía.

En su vista se dispuso se practicasen toda clase de gestiones y registros para proceder a la detención de todas aquellas personas que tuvieran relación con el asunto, con el fin de completar el servicio.

También los domicilios de los detenidos fueron objeto de minuciosos registros encontrándose en algunos, documentos reveladores del grave movimiento que se preparaba.

El jefe superior de policía, general Aliaga, que había sido previamente informado del servicio, acudió inmediatamente a la sección de la Audiencia y con gran pericia dirigió los trabajos para que quedara definitivamente completado el descubrimiento de este importante complot que hubiera motivado una nueva paralización total de la vida ciudadana.

Parece que estaba ya nombrado un comité de huelga del cual era presidente Rodríguez y otros dos individuos y un subcomité para el caso de que el primero quedase detenido. Este subcomité constaba de tres individuos más.

Parece que los detenidos, al llegar a la cárcel, pidieron que el gobernador les recibiera para exponerle las reclamaciones de los obreros y si hay manera de llegar a una solución armónica que haga innecesaria la huelga.

El señor Maestre manifestó a los periodistas, comentando esta petición de los detenidos, que no tenía inconveniente en recibirlos, pero que después de haber hablado con ellos les mandaría otra vez a la cárcel.

Y en efecto, ayer tarde, recibió al obrero Rodríguez en representación de todos ellos, siendo éste luego, trasladado a la celular.

El gobernador felicitó efusivamente a la policía por la realización de este servicio que, realmente, tiene suma importancia.

La visita a los cuarteles y el general Weyler

De una crónica enviada desde Barcelona a Madrid y que publica un diario, cortamos lo siguiente:

—Y de la visita del general Weyler a los cuarteles, ¿sabe usted?

—Sí lo que me ha contado un amigo mío, que la presencié. El general Wey-

ler, acompañado de uno de sus ayudantes, del señor Avilés, se presentó a las once y minutos de la mañana en los cuarteles de Vergara y Alcántara sin haber anunciado su visita. Tan de sorpresa fué, que no dió ni tiempo a que la guardia pudiera rendirle los honores de ordenanza. Únicamente el corneta avisó. Estaban entonces repartiendo el rancho, y los jefes y oficiales se hallaban reunidos en la sala de banderas. Salieron todos en seguida y cumplieron al general. El general probó el rancho, y parece ser que no dijo una palabra respecto de su calidad. Dirigiéndose a un sargento le preguntó: «¿Se cumple con ustedes estrictamente todo lo legislado por mí?» El sargento hubo de contestarle que sí. Esta pregunta la repitió el general a alguno más. Luego visitó las compañías. Antes que nada, me han dicho que entró en el cuarto de los sargentos y lo examinó bien. Dijo no se qué palabras respecto de ello, y después de conversar con los jefes y oficiales, salió de los cuarteles. A la salida se le rindieron ya los honores. Eso es todo lo que sé... lo que me han contado.»

POR TELEGRAFO

De cómo se planteó otra vez la crisis

Consejo de Ministros

Madrid 21 (11 m.)

A las once de esta mañana se celebró Consejo de Ministros en la Presidencia. A las once y media salió el Sr. Allendesalazar diciendo que marchaba a su domicilio.

A las doce se facilitó una nota que dice: En el Consejo ha expuesto el presidente las manifestaciones que le hicieron los grupos parlamentarios y como del estado de las Cámaras resulta que el Gobierno carece de fuerza para cumplir su misión de aprobar los presupuestos y para satisfacer las necesidades de las compañías ferroviarias, el Gobierno acordó presentar la dimisión, para que quienes le sucedan dispongan de tiempo para atender a los problemas pendientes.

El Consejo aprobó por unanimidad la conducta del Presidente, reiterándole su consideración y reconocimiento.

El porqué de la crisis

El Subsecretario de Gobernación atribuyó la crisis a las divergencias entre los mauristas y el Gobierno en lo relativo a las tarifas ferroviarias.

El Rey admitió la dimisión

A las doce llegó a Palacio el Sr. Sánchez Guerra acompañado del Sr. Ortuño. Se encontró paseando y le llevó a Palacio en automóvil.

El Sr. Ortuño se quedó a la puerta esperando la salida del Sr. Sánchez Guerra. Dijo que al despachar con el Rey, el Presidente planteó la crisis y que el Rey se la admitió y que comenzaría las consultas.

Al indicarle que le parecía si aconsejaban la continuación del Gobierno, respondió:

—Precisa que se nos den facilidades.

Se debe intentar pulsar las Cortes

Poco después llegó a Palacio el señor Allendesalazar.

A la una de la tarde se reunieron con el Rey los Sres. Allendesalazar, Sánchez Guerra y Dato.

Salieron a la 1'45.

El Sr. Allendesalazar dijo:—Ha escuchado el Rey las consultas de los Presidentes de las Cámaras y del Sr. Dato como primer firmante de la proposición de confianza.

El Rey me dijo que debo intentar nuevamente en las Cortes aprobar los presupuestos.

A las cuatro de la tarde nos reuniremos en Consejo y el martes iremos a las Cámaras.

Opinión del Sr. Dato

El Sr. Dato dijo:—Creemos que el Gobierno cuenta con los elementos necesarios para aprobar los presupuestos y resolver sobre el proyecto de tarifas ferroviarias.

No hay motivos para que cese. Le consideramos insustituible hasta que termine su misión.

Los votos de las Cortes

Madrid 22 (11 m.)

En el Consejo que se ha celebrado esta tarde se acordó comprobar en las Cortes si el Gobierno cuenta con número suficiente de votos para aprobar los presupuestos.

Se considera la crisis aplazada. Hay gran expectación.

El Rey a S. Sebastian

Madrid 22 (11 m.)

Por la noche S. M. el Rey marcha a San Sebastián en donde permanecerá dos o tres días.

Le visitará el Dr. Moore.

En el mismo tren marchan los infantes D. Jaime y D.ª Beatriz, acompañados del Secretario del Rey, de la condesa del Puerto y del profesor Sr. Antón.

Pasarán allí una temporada. FABRA

Doña María Martorell y Camps
Viuda de D. Andrés March, propietaria del predio Son Toells, del término de Génova

HA FALLECIDO
después de haber recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

sus desconsolados hijo, hijas, hijos políticos, hermano, cuñado y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan tenerla presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará mañana martes a las tres de la tarde y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que se celebrará en la Parroquia del Salvador de Génova el jueves a las nueve.

Casa mortuoria: Son Toells. No se invita particularmente.

El Excmo. señor Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

AUTOMÓVILES "CHEVROLET"
Abiertos y cerrados, los más económicos y ligeros

12-15. HP. para 5 plazas MM. FOUR NINETY
15-20. HP. para 7 plazas BABY GRAND.

Stok en Palma para entrega inmediata.—Ventas al contado y a plazos.
Su bondad se demuestra por haberse vendidos OCHO en 4 meses. Alquiler de Autos, Servicio esmerado.

AUTO-GARAGE-BALEAR
de MIGUEL BESTARD VICH

NOTA.—Se cede a prueba y si al comprador no le satisface no contrae compromiso.

INFORMACION

La escuadra francesa a Mallorca?

A título de Información damos al público las siguientes líneas recogidas de boca de un digno oficial de marina inglés, de uno de los buques que nos visitan, con quien hemos tenido el gusto de departir.

Según nos dijo dicho señor, ahora que la guerra ha terminado preparan casi todas las naciones grandes demostraciones navales.

En Inglaterra practican ya tres divisiones de su inmensa escuadra, demostraciones en Italia, España y Francia.

Francia tiene proyectadas para esta próxima primavera grandes maniobras que llevarán a cabo su escuadra, con cuyo motivo es muy probable que nos visite también su flota dada la relativa proximidad, especialmente con las costas de Argelia y Tolón, bases de la escuadra francesa del Mediterráneo y las inmejorables condiciones de nuestra bahía por los ejercicios de artillería.

Celebraremos que se confirme la noticia, sobre la cual nos procuraremos nuevos datos con objeto de tener al corriente a nuestros lectores.

Se añade que de venir la escuadra francesa a Mallorca, estaría compuesta por un centenar de buques, la mayor parte de ellos submarinos, dragaños y superdragaños.

Las subsistencias

El precio de las verduras.—Celebramos que hayan sido acogidas con interés las indicaciones que hacíamos el sábado relacionadas con el precio de las verduras.

Hemos visto que el comandante señor Comas y los guardias a sus órdenes hacen cumplir estrictamente las disposiciones de la Alcaldía, impidiendo que se vendan las verduras a mayor precio que el de tasa.

Si persisten en esa actitud merecerán los elogios del público en general, que es quien recogerá los beneficios de ella.

Asuntos Municipales

El Alcalde señor Barceló y Caimari nos ha manifestado que dentro de breves días se entrevistará con el Presidente de la Audiencia y señores Jueces para acordar el traslado de los Juzgados, al nuevo edificio de la calle del Sol.

Contra el encarecimiento de los artículos de consumo.

La Junta directiva de la Sociedad «La Única» ha hecho una nueva visita al ministro de Abastecimientos, para protestar contra el constante encarecimiento de los artículos de consumo, y entregarle un escrito en el que se dice lo siguiente, entre otras cosas:

«El arroz, antes de que se concediera la exportación de las últimas 15.000 toneladas, se cotizaba a número 0, que es el de consumo general, a 65 pesetas los 100 kilos, en el lugar de procedencia y cuesta a 70 pesetas. A las que hay que añadir 7 de portes y 2 de merma, que es el precio para el detallista. Esta misma clase de arroz se cotizaba hace cinco años a 35 pesetas los 100 kilos. Actualmente tiene, pues, un sobrepeso de 140 por 100. La exportación se ha consentido porque el Trust Arroceros tiene un afán de lucro insaciable, y está compuesto por personas adinadas.

El garbanzo de buena cochura podía venderse en la misma época a 80 céntimos el kilo. En la actualidad cuesta a 1'60 pesetas.

Las pastas para sopa valen un 100 por 100 más que hace tres años.

Lo mismo ocurre con el jabón e igual

sucede con los dulces y galletas, desde que fué autorizada su exportación. El kilo que constaba 1'55, se vende hoy a 3'54 pesetas; del paquete de chocolate la libra ha desaparecido, ha pasado de los 400 gramos que antes tenía a 350 y ha adquirido doble precio.

Lo que ocurre con el azúcar es—dice el escrito de referencia—verdaderamente escandaloso. Sigue subsistiendo la Real orden del señor Lacierva, dejando sin efecto la del señor Urzáiz, que elevaba de nuevo los derechos de Aduana de 35 a 60 céntimos para todo azúcar extranjero que se importe, pero a la vez la mencionada disposición rebaja el precio de la tasa de 1'20 pesetas el kilo a 1'05, cantidad que unida a los 35 céntimos de derechos al salir de la fábrica, suma 1'40 pesetas. Cuando se publicó la Real orden vendían los mayoristas a 1'46 pesetas. En 24 de mayo último lo subieron a 1'48; a los dos días a 1'53, y en noviembre próximo pasado a 2'15.

Al ponerse a la venta la nueva cosecha bajó a 2'11. A los dos días, subió a 2'15, y luego, cada tres días, subió, progresivamente, a 2'25, 2'30, 2'35, 2'40, 2'50, 2'60 y 2'70.

¿Por qué se consienten estos abusos? ¿No hay medio de enfrenar eso y de defender los derechos de todos los consumidores?

El ministro de Abastecimientos señor Terán—dice «La Única»—manifestó que al aceptar su cargo lo había hecho animado de los mejores deseos, pero que al ponerlo en práctica, se encuentra en contra las influencias puestas en juego por prohombres que dicen representar los intereses de consumidores lastimados.

El matrimonio de los soldados

La «Gaceta» y el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publican la siguiente ley, aprobada por las Cortes y sancionada por el Rey:

«Artículo único. El artículo 215 de la vigente ley de reclutamiento y Reemplazo del Ejército quedará redactado en los siguientes términos:

«Artículo 215. Los individuos sujetos al servicio militar no podrán contraer matrimonio desde que ingresen en caja hasta su pase a la segunda situación de servicio activo, si perteneciesen al cupo de filas, y hasta 1 de noviembre del año siguiente al de su ingreso en caja, si perteneciesen al cupo de instrucción».

Circulares gubernativas

En el último número del Boletín Oficial se han publicado las siguientes circulares del Sr. Gobernador civil:

«Recuerdo a los señores Alcaldes, que sin embargo de lo ordenado en mi anterior circular, publicada en el Boletín Oficial del día 18 de noviembre último, no han remitido aún a este Gobierno su presupuesto ordinario para el próximo año económico de 1920 a 1921, la necesidad de que cumplan este servicio a la mayor brevedad en la forma prevenida; debiendo advertirles que en caso contrario, me veré en el sensible caso de tomar contra ellos medidas de rigor para conseguirlo».

«En el Boletín Oficial núm. 8291 correspondiente al día 12 del actual se reclamaba de los señores Alcaldes en término de tercero día, relación en que constase el número de concejales elegidos en las últimas elecciones, tanto de los que lo fueron por elección directa como de los proclamados con arreglo al art. 29 de la Ley electoral, especificando tanto en unos como en otros su filiación política.

Y como a pesar del tiempo transcurrido los señores Alcaldes de Marratxi, Petra, Costitz, Lloseta, Llubi, Selva, Sineu, San Luis, Ferrerías, Villa-Carlos, San Anto-

nio, Santa Eulalia, San José, San Juan Bautista y Formentera, no han cumplimentado el servicio de referencia, espero lo verifiquen en término de segundo día, evitando nuevos recursos».

Del campo

Leemos en el semanario de Luchmayor las siguientes líneas:

«Las heladas caídas durante la pasada semana han causado grandes perjuicios en los almendros de muchos predios de nuestro término municipal.

El rico fruto en quien cifraban todas sus esperanzas nuestros campesinos, ha sufrido el primer golpe de la temporada.

Ante las noticias que hemos recibido de buen número de agricultores, no puede negarse que en pocos días la futura cosecha de la almendra ha sufrido una merma de bastante consideración».

El almendrón se pagó el sábado último en esta plaza a razón de 165 pesetas los 42,37 kilos.

El riego en el puerto

Muchos trabajadores se quejan de que el riego en el puerto, se hace a las cinco de la tarde, hora de terminar las faenas en aquel centro y de empezar el paseo.

El polvo que durante todo el día tienen que sufrir los trabajadores, les produce daños en la vista, y las más de las veces en el aparato respiratorio, por lo que, llaman la atención del Ingeniero jefe de Obras del puerto, a fin de que, el riego y la limpieza se hagan, en primer lugar, bien de mañana y a las primeras horas de la tarde.

Considerando muy atendible la petición de los obreros, esperamos que a la mayor brevedad se llevará a la práctica.

Notas del Carnet

PERSONALES

Por Real orden de 13 del actual asciende a auxiliar 2.º con antigüedad de 15 de enero último el escribiente de primera clase con destino en esta Comandancia de Marina nuestro estimado amigo don Blas Pérez.

DE SOCIEDAD

En el Círculo Mallorquín se reanudañan las audiciones de «Música de Cámara» que tan favorable acogida merecieron el otoño pasado.

La primera de dichas audiciones tendrá lugar mañana martes día 24 a las 6 de la tarde, interpretándose el cuarteto en sí bemol de Mozart, la sonata para violín y piano op. 8 de Grieg y el Trío en re menor op. 49 de Mendelsoln.

NECROLOGICAS

Ayer falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña Isabel Cortés Bonnin.

Su carácter bondadoso hizo que en vida se captara la estimación y aprecio de cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

Descanse en paz el alma de tan bondadosa señora y reciba su familia, y en particular su hijo, nuestro amigo don Antonio Aguiló y Cortés la expresión de nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE

De Barcelona, llegaron ayer don Joaquín Abad, el marqués de Belpuig, el abogado don José Planas, el comerciante don Juan Palou, don Antonio Prat, el agente comercial don Ernesto Escalas, el maquinista mercante don José Bosch y el propietario don Fernando Iglesias y señora.

De Barcelona, han llegado esta mañana a bordo del vapor «Bellver» don Miguel Rosselló, don Luis Iglesias y don Luis Cardell.

Anoche salió para Barcelona la señora D.ª Teresa Moragues de Gual, acompañada de su hijo D. Pedro Gual.

Anoche salió para Barcelona, el Ingeniero jefe de Obras públicas D. Bernardo Calvet.

Marchó también nuestro querido amigo, el Padre Tomás Majadur, Mercedario, quien se dirigió a tomar posesión de su nuevo cargo de Comendador de aquel Convento.

Esta mañana han llegado de Barcelona los Rdo. PP. Miguel Rosselló y Juan Perelló, de los Sagrados Corazones.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

SANTOS—Matías, apóstol.

CUARENTA HORAS.—Continúan en San Jaime en honor de San Matías, apóstol: Exposición a las seis; a las nueve y media, Horas y Misa mayor; por la tarde, a las cinco, los actos de coro, Rosario, Trisagio cantado y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En San Francisco, por la tarde, a las cinco y tres cuartos, ejercicio del Via Crucis, rezo de la Corona y continuación de los Trece Martos de San Antonio de Padua con exposición del Santísimo y sermón por el Reverendo don Andrés Casellas, Pbro.

VISITA.—A Ntra. Sra. de la Merced, en la Merced.

MILITARES

GRATIFICACIONES.—Han sido concedidas, la de 500 ptas. anuales al Comandante del Regimiento de Palma D. Leonardo Oliver Moragas, por haber cumplido 5 años de efectividad en su empleo; 1.002 al Capitán del de Inca D. José Ferrer Ibañez, por diez años de efectividad y 500 al de Palma D. Francisco Mayor Martínez por cinco años, e igual cantidad por el mismo concepto, a los Tenientes de Intendencia D. Juan Martorell Menar y D. Bartolomé Juliá Sampol.

CRUCES.—Se concede la de San Hermenegildo a los Tenientes de Infantería, retirados en esta Plaza D. Francisco Hipólito Hernández y D. Manuel Cuadrado Benítez y antigüedad en la misma al Teniente Coronel Jefe del Batallón Cazadores de Ibiza P. Francisco González del Valle.

DEVOLUCION DE CUOTA.—Se concede la devolución de 500 ptas. al recluta de la Caja de Palma Emilio Darder Cánaves.

DESTINOS.—Infantería.—A situación de disponible en la quinta región el capitán don Manuel Losada Roser por haber sido nombrado Delegado de Abastecimientos de Zaragoza, cargo que desempeñaba en esta isla.

Queda en situación de disponible en esta plaza el capitán don Mateo Torres Bestard, procedente de superintendente sin sueldo en la primera región.

Se destina al Regimiento de Castilla el sargento del de Inca Alfonso Barrera Gómez.

Carabineros.—Comandantes don Francisco Maldonado García de la Comandancia de Baleares, a la de Valencia y don Rafael Mariano Monserrat, ascendido, a la de Baleares.

MARITIMAS

ENTRADAS.—De Barcelona ayer, el vapor «Rey Jaime I». De la misma procedencia ha llegado esta mañana el vapor «Bellver». De Ibiza y Valencia el vapor «Rey Jaime II». De Barcelona el pailebot «San Miguel».

SALIDAS.—Para Barcelona anoche el vapor «Rey Jaime I». Para Valencia el laud «San Miguel». Para Torrevieja la polacra goleta «Cortés».

NOTICIAS.—Hoy debe salir con destino a Barcelona el vapor «Ciudad de Palma».

—Mañana llegará el vapor «Isleño» que ha de hacer los viajes a Ciudadela mientras dure la reparación y limpieza del «Ciudad de Palma».

De Teatros

Principal

Las sesiones de cine celebradas ayer en este coliseo se vieron en extremo concurridas.

Hoy por última vez, y a petición general, se proyectará la película *El proceso Clemenceau*, primera y segunda jornada.

Dicha película interpretada por Francisca Bertini, llamó poderosamente la atención en las sesiones que se celebraron ayer.

La Empresa de este teatro nos participa que los miércoles y viernes de Cuaresma no se celebrarán sesiones.

Lírico

Debutaron ayer la canzonetista Laura Domínguez y la atracción Yetta and Manel ante un público en extremo numeroso que aplaudió con insistencia su labor.

Laura Domínguez, es una artista que se ha presentado sin grandes reclamos, y por ello y por su arte exquisito consiguió triunfar desde los primeros momentos.

Canta sus delicadas canciones con gusto exquisito, tiene una dicción perfecta y además sabe lo que canta, cosa no muy corriente en el Varietés.

Se presenta con gran lujo de vestuario y no pudo presentar su riquísimo decorado por haberse quemado en el incendio del Gran Teatro. Yetta and Manel es una pareja de notables acróbatas que realiza sorprendentes ejercicios y que el público aplaudió con entusiasmo.

Para hoy lunes se anuncia el comienzo de la sensacional serie *El hombre de hierro*, interpretada por los populares artistas William Duncan, Puñales y Colmar, los artistas predilectos de nuestro público.

Se estrenarán los episodios primero y segundo de dicha serie Laura Domínguez y Yetta and Manel trabajarán en las dos secciones.

La escuadra inglesa en Palma

Aprovechando el tiempo relativamente apacible, que se disfrutó ayer, comparado con el de los días anteriores, salió mucha gente de su casa para ir al puerto, a presenciar el espectáculo que ofrece, con la estancia de la poderosa escuadra inglesa.

Entre mañana y tarde, puede asegurarse, sin incurrir en exageraciones, que ascenderán a unas quinientas mil las personas que visitaron el citado centro.

Desde los pueblos, bajó también mucha gente, en el tren de la mañana, que contribuyó el inusitado movimiento que se notó durante casi todo el día en nuestras calles.

Uno de los sitios donde mayor fué el bullicio y animación durante toda la tarde, fué la plazoleta frente al Lírico, afuente de las calles de la Marina, Borne y Conquistador, pues con el movimiento de espectadores del teatro, gente que subía a los tranvías que allí cruzan, el gentío que paseaba en dirección al puerto y el que contenían los innumerables cafés, bars y kioscos allí establecidos, nos parecía transportados en el seno de una grandiosa urbe.

La bahía, especialmente, durante las horas de la tarde, estuvo incomparablemente hermosa.

Aquella inmensa mole de hierro, que mecen sus aguas, dada su situación especial de fondo, adquirió el aspecto, de magnífica ciudad flotante.

El continuo hormigueo de embarcaciones, que en todos sentidos cruzabanla, ofrecía digno remate a tan delicioso cuadro, lleno de encanto y de poesía.

Desde bien de mañana las embarcaciones particulares, a motor y a vela se dedicaron a hacer viajes alrededor de la escuadra, pasando de unas dos mil las personas que fueron a verlas de cerca.

Llamó poderosamente la atención, el buque depósito de hidroaviones, tanto por su estructura, hasta ahora desconocida, como por la parte científica que encierra.

Desde la una y media de la tarde se permitió la visita a los grandes acorazados, siendo muchas las personas que subieron a ella, ponderando la grandiosidad de estas perfectísimas máquinas de guerra.

Los jefes de los buques se esforzaron para atender y obsequiar a los visitantes, enseñaron hasta los más recónditos detalles de los buques.

En cuanto a las tripulaciones de estos, se permitió ayer el desembarque a unos dos mil individuos, los cuales animaron extraordinariamente nuestras calles, estableciendo tiendas, bars y cafés.

A pesar del crecido número de visitantes no fué alterado en lo más mínimo el orden, guardando los ingleses exquisita compostura, como también la guardaron con ellos los mallorquines.

Muchos de estos se esforzaron en obsequiarlos, sirviéndoles de cicerones e inter-

GACETILLAS

—**Importación.** El vapor de Barcelona, llegado ayer, fué portador de 452 toneladas de carga general, entre ella mucha harina, salvado, productos químicos y farmacéuticos, fardos de lana, aceite y otra.

El vapor «Bellver» llegado hoy, ha sido portador de 144.981 kilogramos en su mayor parte harina, azúcar y café.

—**La gripe.** Noticias rec bidas de Campos del Puerto nos comunican que la gripe ha invadido de nuevo aquella población si bien de una manera benigna.

—**Trasatlántico.** El sábado por la tarde llegó a este puerto el trasatlántico «Cádiz» de la compañía Pinillos, que después de embarcar un importante plico de carga, salió en la mañana de ayer para Valencia.

—**Servicios de la Guardia nocturna.** En cumplimiento de una petición hecha por el Sr. Presidente del Fomento del Civismo, ha sido detenida por el Guardia nocturno Soler, según orden de su Jefe señor Cubi, una joven que andaba errante por las calles de esta ciudad, y a altas horas de la noche, llamando la atención de los transeúntos y dando sustos.

Dicha joven que es natural de Binissalem ha sido puesta por el referido jefe a disposición del Señor Gobernador civil.

—**Por el preferente señor Davia y guardia Ferretjans** ha sido acompañado a su domicilio un individuo que en estado de embriaguez promovía fuerte escándalo en la vía pública a altas horas de la noche teniendo que reclamar el «auxilio» de dos paisanos.

—**El niño Manuel** vino al mundo con estigma hereditario; débil, desnutrido, vive con vilipendio y crece a fuerza de cuidados, artificialmente, salva los peligros de la primera infancia y llega a la segunda en malísimas condiciones. Sus huesos no tienen condiciones de vida y una causa fortuita, caída, golpe, los uleera, sobreviene la crisis o sea la tuberculosis, terrible plaga de la humanidad, que busca una víctima ósea más entre los seres debilitados y sin resistencia orgánica. Unos irascos de Hipofosfitos «Salud», entonan la sangre, nervios y huesos, dan vigor a todo el organismo y apartan el espectro de la tuberculosis de los huesos, que por su frecuencia es peligro formidable para los infantes y adolescentes. Único aprobado por la Real Academia de Medicina; 29 años de crecientes éxitos. Recházese el frasco que en su etiqueta exterior no se lea con tinta roja Hipofosfitos «Salud», pues con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

—**Claveles de Sevilla, Acacias de Oriente, Violeta de Egipto, Rosa del Japón, Jazmin de Persia, FLORES naturales, etcétera,** son esencias de CASA PEELE, distinguidas por su delicioso perfume.

La escuadra inglesa en Palma

vinieron en muchas de las compras que realizaron en los establecimientos de Palma.

Conforme habíamos manifestado a cosa de las doce de la tarde de ayer, en una elegante falda del acorazado *Queen Elizabeth*, el Sr. Gobernador visitó al Almirante Sir Madem.

La visita fué efectuosísima. Recibió al Gobernador en el portalón de babor del acorazado, el Comandante del mismo y una sección de marinería.

Después de los saludos de rúbrica fué acompañado el Gobernador a la magnífica cámara del acorazado, en cuyas habitaciones le estaba aguardando el Almirante Madem.

Este, sentó al Sr. Díez y a sus acompañantes alrededor de coqueta mesa obsequiándoles con café, té, licores y pastas.

El Almirante brindó por la nación española y muy especialmente por Mallorca, país del cual no olvidará nunca la cariñosa hospitalidad que ha ofrecido a sus amigos los ingleses.

Añadió que se hallaba orgulloso en recibir al representante de la isla encantada, a bordo de uno de los mejores buques de la Marina Real inglesa.

El Sr. Díez correspondió a las cariñosas palabras del Almirante, haciendo votos para la mayor prosperidad de la noble nación inglesa que tan espléndidamente nos honra, brindando a la salud de los Reyes de Inglaterra y España.

El Almirante Madem, se mostró al Gobernador entusiasmado de las bellezas de Mallorca, cuya isla desea recorrer durante los breves días de su estancia.

Al objeto solicitado se le dejara desembarcar su automóvil, a lo que el gobernador accedió gustosísimo; operación que ha tenido lugar esta mañana.

La primera excursión que realizará el Almirante será la de Valldemosa, Deyá y Sóller, que regularmente tendrá lugar mañana.

El señor Gobernador hizo notar al Almirante Madem, el parecido que tiene con el Rey de Inglaterra, cuyas fotografías que ostentaban en el centro de la Cámara, del acorazado, parecían una misma.

El almirante sonrió y dijo que efectivamente así era, ya que en muchas ocasiones se le había confundido con el Rey.

Y así era, el sábado mismo, al visitar el Almirante al señor Gobernador, y cuando subía la escalera una extranjera, que iba al Gobierno para despachar un pasaporte, y que conocía al Rey, emocionada exclamó: «Ahí viene Jorge VII».

En la visita de ayer, hablaron el señor Gobernador y el Almirante de la fiesta de aviación que piensa celebrar en obsequio a los habitantes de Palma.

El Almirante, repitió que se celebrará

Mas Telegramas

La crisis sigue planteada

Comentarios a la situación del Gobierno Madrid 23 (11 m.)

Los círculos políticos están poco animados.

Los concurrentes comentaban la crisis, coincidiendo en que ha quedado aplazada hasta el regreso del Rey.

La solución dada el sábado es sólo provisional, diciendo algunos que el Gobierno ha quedado prendido con afiliteros.

Nadie explicaba satisfactoriamente los motivos en que el Presidente plantearía la crisis pues al declarar el viernes que el proyecto de tarifas no formaba parte del programa de gobierno, aunque reconocía importancia y trascendencia al mismo, quedaba todo ello sometido a la decisión del Parlamento.

Todo el mundo creyó que después de esta declaración la situación política quedaba despejada y que el gobierno se dedicaría a aprobar los presupuestos, intentando después discutir la totalidad del proyecto de tarifas, buscando una fórmula que se llevaría al dictamen mediante enmiendas.

Afirmaba más esta creencia las declaraciones de la Comisión de ferroviarios, asegurando al gobierno que no fijaban fecha, considerando que las mejoras que se les hicieran no debían ser mediante el aumento de tarifas, pues ello vendría a neutralizar los aumentos de haberes, toda vez que la elevación de tarifas aumentaría la carestía de la vida.

Por todo esto la crisis ha extrañado, aumentando la extrañeza con la solución dada, pues nadie se explica como el Gobierno pretende presentarse a las Cortes el martes, después de declarar en una nota oficiosa que carece de mayoría para aprobar los presupuestos y las tarifas.

Un personaje maurista declaraba que esto es inexacto, pues para aprobar los presupuestos el Gobierno tiene el concurso de toda la Cámara.

Para resolver el asunto de las tarifas también tendría mayoría si abandonara el proyecto actual, que es la ruina de España.

Sabemos que existe el problema y hay que afrontarlo, pero no en la forma propuesta.

Allendesalazar no quiere ir a las Cortes

Sabemos que el Presidente hablando con algunos íntimos decía que el martes no iría a las Cortes, pues conoció el criterio del señor Maura, respecto al proyecto de tarifas, no se consideraba autorizado para permanecer en el banco azul.

Otra crisis

Conocida la oposición del jefe de su partido contra el proyecto de tarifas, si no se logra convencer al Sr. Fernández Prida, mañana habrá nueva crisis.

Parece que algunos ministros aprovecharían la salida del Sr. Prida para seguirle.

Desorientación

Madrid 23 (11 m.) La desorientación es absoluta. Lo único cierto es que la situación del Gobierno es débil.

Se planteará nuevamente la crisis

Es probable que al regresar mañana el Rey se plantee nuevamente la crisis, aunque algunos creen que atendiendo a los deseos de altas esferas la nueva crisis se produzca en el Parlamento a fin de que cada uno afronte en las Cortes su responsabilidad. Además la regia prerrogativa tendrá orientaciones para la solución.

Conferencia entre Allendesalazar y Maura.

—Otras conferencias

Ayer conferenciaron extensamente los señores Allendesalazar y Maura. Este conferenció también con el señor Fernández Prida.

El señor Allendesalazar después de la conferencia conversó extensamente con el señor de la Cierva en su domicilio.

Todas las conferencias y otras que celebró con los señores Dato, Conde de Romanones y Maura, tienden a solicitar el apoyo de los mauristas, ciervistas y

romanonistas para el proyecto de tarifas ferroviarias.

Lacierva mantiene su actitud—Mauristas y romanonistas

Sabemos que el señor Lacierva mantiene su actitud respecto a las tarifas ferroviarias.

Sus amigos se abstendrían de votar. Los mauristas y algunos romanonistas y alistas, aun recibiendo orden de votar, no lo harán.

Se supone que el Gobierno enterado de estas actitudes, si el martes acude a las Cortes, se duda de que no intentaría ver si cuenta con la mayoría provocando la votación sobre el proyecto de aumento de las tarifas.

Del Extranjero

El tratado de paz

Madrid 22 (2 m.)

París.—La Delegación húngara entregó ayer para su observación el tratado de paz, pues el plazo suplementario de ocho días concedido por la conferencia de la paz ha expirado ya.

En la Comisión de Asuntos Extranjeros, M. Millerand ha dado cuenta de su viaje a Londres, que efectuará mañana a fin de participar en la conferencia interaliada.

Le acompañarán en su viaje los subsecretarios de Estado, marina mercante y el de aprovisionamientos.

Después M. Millerand habló de la cuestión del carbón, declarando que Alemania extrae mayores cantidades que las previstas. Entrega solamente seiscientos mil toneladas mensuales en vez de un millón seiscientos mil que era la cantidad dispuesta por el tratado.

A continuación habló M. Briand, declarándose partidario del mantenimiento de los turcos en Constantinopla y haciendo observar que Francia que sostenía esta solución era la atacada por los turcos en la zona francesa.

Dijo M. Briand que si Turquía persiste en su actitud se la abandonará.

Washington.—Mr. Wilson ha declarado que no se ha concertado ningún acuerdo respecto del modo que los Estados Unidos dispondrán de los barcos alemanes internados desde que los Estados Unidos entraron en la guerra.

Ultimas noticias

Comentando la actitud del Capitán General. Madrid 23 (11 m.)

En los círculos políticos ha sido comentadísima la actitud del Capitán General de Aragón que disiente del Consejo de Guerra en el fallo contra el capitán señor Sanz con motivo de los sucesos ocurridos en el cuartel del Carmen.

Parece que estas diferencias de criterio entre las autoridades militares de Aragón y el disgusto del Capitán General señor Ampudia, pudieran incluso motivar el cese voluntario de éste.

Pidiendo mejoras

Madrid 23 (2 t.)

El Subsecretario de la Presidencia ha dicho que han visitado al Presidente una comisión de ferroviarios de la Mutualidad de Madrid, Zaragoza y Alicante para pedirle que se les conceda mejoras a causa de la carestía de la vida.

El señor Allendesalazar les contestó que es inexacto que el Gobierno piense abandonar el proyecto sobre el aumento de las tarifas.

Las diferencias parlamentarias se lucionadas.

Se ha dicho que el Gobierno realizó ayer gestiones para solucionar las diferencias parlamentarias, las cuales han tenido éxito.

El Gobierno irá el martes a las Cortes más esperanzado, logrando reducir la actitud de algunos elementos que negaban sus votos a la legalización de la situación económica.

La «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica una R. O. circular disponiendo que se anuncie la

convocatoria para el ingreso en las academias militares con sujeción a los preceptos que se publicarán.

FABRA DESDE BARCELONA

Periodistas multados

Barcelona 23 (245 t.)

(Urgente)

El Gobernador ha impuesto una multa de 250 ptas. a los reporters que hicieron la información de los toros, infringiendo el descanso dominical.

A Madrid

Mañana marchará a Madrid el Gobernador civil.

Efectos del temporal

Por efecto de la interrupción de la línea de Francia, a causa de los temporales, hay mucha correspondencia y valores detenidos.

Se pidieron camiones al general Weyler para ir a recogerlos, pero las carreteras están también malas.

Es probable que se envíe a un cañonero.

Normalidad completa

Se trabaja ya en Igualada, con lo cual queda normalizada la situación en toda la provincia.

Asesinato de un fabricante

Barcelona 23 (245 t.)

(Urgente)

En Sabadell dos enmascarados armados penetraron en la casa del fabricante don Teodoro Gener, matando a éste e hiriendo gravemente a su hijo.

Después desaparecieron.—Oliver.

La Solidez

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Sociedad se convoca a los señores Accionistas a Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 26 del actual a las 4 de la tarde en el local que ocupan sus oficinas en Sóller a 18 Febrero de 1920. Juan Morell Roses, Secretario.

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

Por disposición de la Junta de Gobierno se pone en conocimiento de los señores Accionistas que desde el lunes día 23 de 10 a 12, en las Oficinas de esta Sociedad, se abonará el dividendo correspondiente al ejercicio de 1919 a tenor de lo acordado en la Junta General ordinaria celebrada el día 17 del presente mes de Febrero.

Al efecto, los señores Accionistas deberán presentar los cupones señalados con el número diez y llenar las facturas impresas que desde esta fecha les serán facilitadas en la misma oficina.

Palma 20 de Febrero de 1920.—P. A. de la J. de G.—El Vocal Secretario, Antonio Pou.

Banco Catalán

Se admiten solicitudes para la Representación y cobranza en todos los pueblos de las Baleares.

Dirigirse Director Regional, Casa España 16 y Vallori, 2.

Farmacias de turno

PARA EL SERVICIO DE NOCHE

Hoy lunes día 23

Viuda de D. Ignacio Forteza, calle de Cerrols y Bolseria, 1.
D. Jaime Oliver, calle de Salas número 1.

Dulce de Membrillo

Oferta especial 2.000 Kilos

AL DETALL A PTAS. 2'50 Kilos.

Caja de madera, peso neto, 2 Kilos.

a pesetas 4'75 una

Antigua CASA LLOFRIU

Caballero español

Desee cambiar idioma castellano por el inglés con señor, señora o señorita de ese país.

Dirigirse a D. Gil Colomet, San Bartolomé 42—Palma.

Perro perdiguero

Se ha extraviado uno de pelo muy largo, con manchas color de chocolate. Informes, an'guo café Can Bordoy, P. Cuartera Palma

muy en breve. Espera que el tiempo sea por completo apacible, para ofrecerla todo el realce que sea posible.

Hoy, dado el cariz del tiempo, es muy posible que entre 5 y media y 6 de la tarde, se haya determinado el día que ha de celebrarse.

Fue tan efusiva la entrevista del Gobernador y el Almirante, que éste, deseando rendir un acto de cortesía a Mallorca invitó a sus autoridades a una comida a bordo del acorazado que se habrá celebrado esta tarde a las doce.

Los invitados fueron: el Excmo. señor Capitán General, Gobernador Militar, Gobernador Civil, Alcalde de Palma, Comandante de Marina y Cónsul de Inglaterra.

Esta mañana a primera hora, han abandonado el puerto unos 17 buques de guerra entre destroyers y submarinos, hasta perderse de vista en el horizonte, en dirección a levante.

Según noticias han ido a realizar ejercicios de combate, en los cuales habrán de tomar parte muy activa la sección de submarinos.

Han pedido el despacho a Sanidad Marítima 22 destroyers y el crucero «Castor», los cuales mañana marcharán a Alcedia, para desarrollar el plan de maniobras, que para aquellas aguas, tiene la escuadra trazado.

Es muy posible que este núcleo de buques después de las citadas maniobras venga a Palma, y regrese a sus bases definitivas, desde Palma al marchar de aquí la escuadra.

Los nombres de los diez y nueve destroyers, cuya división navegan al mando del crucero «Castor», es como sigue:

«Viscosin», mandado por el capitán Mr. Pater; «Valhalla», capitán Mr. Graham; «Venturos», capitán Mr. Boules; «Malcolm», capitán Mr. Tallup; «Vivaces», capitán Mr. Hamstroed; «Pangruher», capitán Mr. Beathe; «Vega», capitán Mr. Kinsie; «Valerous», capitán mister Homans; «Velos», capitán Mr. Benilior; «Vinede», Mr. Eyse; «Watcham», capitán Mr. Majee; «Spencer», capitán Mr. Macleau; «Valentine», capitán Mr. Tomoshon; «Walpole», capitán Mr. Nayolor; «Winchelsea», capitán Mr. Brudyll; «Westminster», capitán Mr. Herspog; «Virnera», capitán Mr. Graus; «Versotile», capitán Mr. Angterg; «Tirtingen», capitán Mr. Nosicion.

Cada uno de estos buques desplaza 1.000 toneladas y llevan unos cien hombres de tripulación.

Esta flotilla, es la que debe marchar mañana a Alcedia.

El sábado por la tarde llegaron los destroyers «Vectis», al mando del capitán Mr. St. John, el «Voyager», al mando del capitán Mr. Stuard y el «Windsor», al mando del capitán Mr. Tippet.

Entre las unidades de guerra ligera surtas en nuestras aguas, merece especial mención el destructor «Wessex». Desplaza 900 toneladas, es de la serie llamada Ocean going.

Monta este buque siete cañones y cuatro tubos lanza torpedos.

Sus máquinas movidas por petróleo, le proporcionan la enorme velocidad de 35 millas por hora.

Del gran partido de Foot-ball, celebrado ayer por los marinos ingleses y uno de los teams del Alfonso, podrán hacerse cargo los lectores de LA ULTIMA HORA por la detalladísima reseña que publicamos en primera página.

Además del automóvil del Almirante Madem, que como decimos más arriba ha sido desembarcado esta mañana, para realizar excursiones, esta tarde lo ha sido también otro automóvil del Almirante Lersverson, que viaja a bordo del acorazado «Bahoram».

Hemos oído asegurar, que, con objeto de presencia de las maniobras que la escuadra inglesa debe verificar, fuera de las aguas jurisdiccionales, la sociedad «La Yeda», ha entrado en negociaciones con la «Isleña Marítima», para fletar uno de sus barcos.

El asunto, está tramitándose.

Esta tarde, tendrá lugar en el Gran Hotel, una recepción que la colonia inglesa, residente en Palma, ofrece al Comandante en jefe de la escuadra, Sir Maddem.

Siguiendo el plan de prácticas iniciado esta mañana, esta tarde, a cosa de la una y media se han hecho a la mar un acorazado y un submarino.

A las tres y media de la tarde se le veía maniobrar, juntamente con dos torpederos, mas, en el horizonte.

A las cuatro de la tarde ha terminado el banquete a las autoridades, el cual, según se nos manifiesta ha sido espléndido.

Se ha brindado por la prosperidad de España e Inglaterra.

El miércoles, dos o tres bandas de música de los acorazados vendrán a Palma a las tres y media a dar un concierto en el paseo del Borne en unión de la banda Militar.

El viernes el Capitán General obsequiará con una comida al Almirante en el Palacio de la Almudaina.

Una visita al crucero «Castor»

Invitados atentemente por la oficialidad del crucero «Castor», invitación que nos fué transmitida de manera galante por el joven secretario del Consulado inglés señor Mascarró, visitamos en la tarde de ayer el magnífico buque inglés, que forma parte de la poderosa división del Atlántico que se halla fondeada en nuestra bahía.

Los jóvenes oficiales del «Castor» pusieron a nuestra disposición una rápida canoa automóvil que nos trasladó desde el puerto al citado buque.

En la canoa embarcamos juntamente con nosotros el señor Mascarró y varias otras personas también invitadas.

En la escalerilla del «Castor» fuimos recibidos por el btenant Nicholas, quien nos presentó a todos los demás oficiales del buque.

Los citados oficiales nos sirvieron de amables cicerones, mostrándonos todos los departamentos y dependencias del crucero, dándonos detalladas explicaciones.

A las cinco de la tarde los invitados pasamos al salón, siendo obsequiados con el clásico thé, que resultó exquisito bajo todos conceptos.

La mayoría de la oficialidad del «Castor», hablan correcto francés, así es que en este idioma pudimos los visitantes confraternizar, exteriorizando la mutua simpatía que sentimos ingleses y españoles.

El crucero «Castor» tomó una parte activa en el memorable combate naval de Jutlandia en que la escuadra británica se cubrió de gloria. El «Castor» lleva en una de las bandas la condecoración otorgada a todos los buques que tomaron parte en dicho combate.

Terminado el té nos trasladamos a otro confortable salón en donde se hizo música e hizo gala de sus hermosas cualidades de cantante nuestro compañero don Pedro J. Barceló profesor de la Escuela de Artes e Industrias de esta ciudad.

Tras sendas copas de whisky se brindó por Inglaterra y España dándose entusiastas vivas.

La oficialidad del «Castor» que había leído nuestro artículo de solución a la marina británica tuvo la atención de mostrarnos efusivamente su agradecimiento.

A las seis de la tarde con efusión nos despedimos de los simpáticos oficiales que tan galantemente nos recibieron a bordo de su magnífico buque agradeciéndoles, desde luego, las múltiples atenciones que se nos prodigaron.

Sociedad Alumbrado por Gas

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y de conformidad con lo que previene el artículo 11 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a los señores Accionistas a la Junta General ordinaria, que se celebrará el día 21 de los corrientes, a las doce, en el domicilio social, para dar cuenta del resultado del último ejercicio y someter a la misma la proposición de la de Gobierno con arreglo a los apartados cuarto de los artículos 24 y 35 de los Estatutos.

Los señores Accionistas que deseen asistir podrán proveerse de la correspondiente papelería de asistencia que les será facilitada por la Dirección de la Sociedad, depositando al efecto sus acciones en la misma con 24 horas de anticipación por lo menos a la señalada para la celebración de la Junta.

Palma 9 de Febrero de 1920.—P. A. de la J. de G.—El Vocal Secretario, Manuel Fuster.

AUTOMÓVIL

Vando uno barato. Buen estado, a prueba. Informes, Casa Codina, calle Unión, 8 Palma

tamento y guardándolo de nuevo en su cartera. —¿Era esto lo querías?

—¡Sí, mil veces sí! ¡Es grande, es noble digno de tí!

—¿Aunque esos beneficios se dirijan a un hombre que no los merece?

—Tu sobrino era muy joven cuando perdió a su madre, y no supo resistir las seducciones de París... ¡Cuántos hay en igual caso! Además, ¿quién sabe si se habrá corregido ya?

—¿Qué buena eres!... No eres mujer, ¡eres un ángel!

XIX

—¿Qué hay en esto de angelical?

—Que Fabricio te odia, demasiado lo sabes, aunque tomas su defensa.

—¿Que me odia... ¿y por qué?

—No lo sé, o, más bien, no deso saberlo.

—Adivino tu pensamiento: eres que tu sobrino me acusa de querer usurparle su parte de herencia, ¿no es eso?

—Eso es.

—Pues creo que te engañas: una juventud entregada a sí misma, la falta de familia, la natural inclinación a los placeres y el deseo inmoderado de libertad han falseado el carácter de Fabricio, pero no han corrompido su corazón. Vale mucho más de lo que aparenta, no lo dudes.

El banquero movió la cabeza con aire de duda, y Juana continuó:

—Hace dos años, cuando nuestro últi-

mo viaje a París, Fabricio me pareció ya algo corregido de su vida anterior... Algunas frases pronunciadas delante de mí anunciaban el cansancio de su desarreglada vida, y acaso hoy, en vez de un calavera, encontremos un hombre digno de tu generosidad.

—¿Cómo lo defiendes!

—Lo defiendo con entera convicción.

—¿Y si te equivocas?

—¿Dudas?

—Sí, dudo a pesar mío; creo que mi sobrino, cuando sepa que serás mi esposa legítima, será el primero que te acusará de ambición y que te calumniará...

—¿Presentándose como una mujer intrigante que se apodera de tí por cálculo?

—Mucho lo temo.

—Pues bien, le cerrarás la boca haciéndole avergonzar de sus juicios temerarios.

—¿Cómo?

—De un modo muy fácil, ¿quieres oír un consejo? Deja a tu sobrino la tercera parte de tu fortuna.

—Sí, en el caso de que muriera yo antes de nuestra unión.

—¿Y después de realizarla?

—Mi testamento entonces no tiene razón de ser; lo inutilizaré y las cosas seguirán su curso natural. Teniendo una familia legítima, nada debo a Fabricio; mi fortuna entera pertenece a mi esposa y a mi hija... No tengo derecho a distraer ni la menor parte.

—Me has dicho, y creo siempre lo que dices, que el día que se realice nuestro

matrimonio será el más dichoso de tu vida.

—Te lo aseguro.

—Pues ningún día más a propósito para hacer a otro ser dichoso también.

—Sin duda.

—En ese día, deberías dar a tu sobrino lo que ahora le legas por testamento.

—¿Cuatro millones! ¿Estás en tu juicio?

—Ya lo creo, y aun nos quedarían ocho. Nuestros gastos son modestos; aun montando un tren de casa lujoso, no gastaríamos la renta, y cuando Edmée se case, su dote, cualquiera que sea la cifra, no nos empobrecerá. Sé generoso con Fabricio, como quieres serlo si la muerte te sorprendiese hoy. No dudes que, al verse en posesión de una fortuna, adquirirá el gusto de una existencia intachable, pensará en casarse, será hombre útil y juicioso y te lo deberá todo, riqueza, consideraciones, familia...

—¿En verdad quieres que le entregue a Fabricio esa suma?

—Sí, seriamente.

—Siempre te juzgué buena, pero eres infinitamente mejor de lo que creía.

—¿Y harás lo que te pido?

—Veré a Fabricio en cuando llegue a París, hablaré con él despacio, y si merece lo que supones, realizaré cierto proyecto que he acariciado muchas veces y que facilitará a mi sobrino un espléndido porvenir.

—¿Qué proyecto?

—Aun tengo necesidad de meditarlo...

Te lo comunicaré cuando esté suficientemente maduro.

Jorge Vernier, el joven doctor que representará uno de los papeles más importantes en nuestra obra, había tenido que vencer serios obstáculos al principio de su carrera. Aquel médico, de veintiséis años apenas, que vivía modestamente en Melún con una criada anciana por todo servicio, no podía inspirar mucha confianza en la ciudad, mucho más cuando los dos o tres doctores establecidos en Melún se habían unido y le disputaban los enfermos con encarnizamiento. Desdeñado por los ricos, Jorge Vernier no se desanimó: hizo médico de los pobres, y en vez de cobrar sus visitas, pagaba algunas veces las recetas que ordenaba. Los pobres no siempre son ingratos: popularizó el desinterés y la ciencia del joven médico, y, gracias a esto y a ciertas curas notables, se fué haciendo popular y la coalición tuvo que declararse impotente y deponer las armas.

Jorge tuvo prestigio, clientela, y ya no pudo celebrarse consulta sin que él formara parte. El éxito no lo enorgullecó; tranquilo y modesto, seguía estudiando siempre, tratando a los enfermos con cariño. Aunque desinteresado por naturaleza, conocedor de su época, en la que *Su Majestad el Dinero* (1) reina y gobierna.

(Continuara)

(1) Obra del mismo autor publicada en la «Biblioteca de Grandes Novelas».

FOLLETIN N.º 22

El Médico de las locas

por Xavier de Montepín

(CONTINUACIÓN)

re por tus venas corre por las suyas, y por muy graves que sean sus faltas, no tienes derecho a dejarle en la miseria siendo tan rico.

—¡Ah, querida Juana, qué buena eres! ¡Ya te conocía! Escucha.

Y continuó la lectura:

«La última tercera parte de mi fortuna, o sean otros cuatro millones, se entregará a mi sobrino Fabricio Marcelo Leclère, o, en caso de muerte de éste, dividiendo dicha suma en dos partes iguales, irían a aumentar las de las dos primeras herederas.

«Nombro al señor Percier, notario de París, calle de Luis el Grande, núm. 9, mi ejecutor testamentario, agradeciéndole aceptar como recuerdo mío el anillo con un brillante que llevo siempre en mi mano izquierda.



DENTIFRICOS CALBER

Antisépticos, aromáticos. Los más refrescantes.

Son los mejores de todos los dentíficos. Los únicos que blanquean los dientes, los conservan y previenen la caries, sin dañar lo más mínimo.

DENTIFRICOS CALBER

Por su oxígeno activo son infinitamente más sanos que las pastas, porque no contienen como éstas azúcar, glicerina, ni materias que fermenten.

DENTIFRICOS CALBER

Purifican como la naturaleza, oxigenando todas las impurezas. Remueven el tártaro hasta hacerlo desaparecer, alocan los tejidos.

ELIXIR DENTIFRICO
JABON DENTIFRICO
POLVOS DENTIFRICO

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Compañía Pinillos
Para San Juan de Puerto-Rico,
Santiago de Cuba y Habana

Saldrá de este puerto fijamente el día 21 de Febrero el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasaje de cámara para dichos puntos.
NOTA.—El vapor saldrá fijamente el día 21 y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 16, 18 y 19.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Electricidad—Hidráulica—Maquinaria Espinosa y Segura

Venta de Materials Eléctricos y
Motores garantizados por un año
A precios de Fábrica

Liquidamos todas las existencias de un importante almacén de Barcelona,
GANGA ELECTRICISTAS, Fideos 12, Palma

Automóviles de alquiler

Nuevos de primeras marcas y altas calidades que nunca tienen pana, seguros y manejados por Chauffeurs examinados.

PRECIOS ECONÓMICOS

Sta. Magdalena 23, Bta. Catalina, Rambla

Comercio e Industria

Compañía Anónima de Seguros Marítimos y de Incendios, domiciliada en Lisboa

Fundada en el año 1907

Dirección general para España, Barcelona, Cortés, 666

CAPITAL SOCIAL RESERVAS. Ptas. 2.500.000. 1.735.000

Representante para la Isla de Mallorca.

Jaime Palmer Clar (Mora)

Arco de la Merced, 15, 2.

Se desean SUB-AGENTES.

Conservación e higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

Su uso emblanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías evitando las caries y la oscureción de la dentadura. LA MENTHOLINA, en polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña 69, y demás farmacias. Se expenden en la farmacia de J. Sureda Lliteras.

Caliente V. su cama

Caloríferos de GOMA mineralizada. Los hay en cuatro tamaños, no molatan, son cómodos e higiénicos, imprescindibles para personas delicadas. En venta

Enrique Codina

Calle Unión 8, Palma.—Teléfono 271

Tinta "La Non Plus Ultra," especial para zapateros, guarnicioneros y para limpiar calzado

DE VENTA, Calle del Sindicato, 69

Servicios de la Comp. Atlántica

LINEAS A ANTILLAS, MÉJICO NEW YORK Y COSTA FIRME

El vapor **ALFONSO XIII** saldrá el 16 de enero de Barcelona, el 28 de Valencia el 30 de Málaga y el 2 de febrero de Cádiz para New York Habana y Veracruz.

El vapor **MANUEL CALVO** saldrá el 10 de febrero de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Admitir carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y BRASIL

El vapor **BUENOS AIRES** saldrá el 14 febrero de Barcelona, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **ALICANTE** saldrá de Barcelona el día 6 de Málaga el 8 y de Cádiz el 10 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **CIUDAD DE CADIZ** saldrá el 6 febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 10 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

SERVICIO COMERCIAL

El vapor **ALICANTE** saldrá el 12 de febrero de Cádiz y el 17 de Barcelona, para Manila y escala salvo contingencias.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor **CIUDAD DE CADIZ** saldrá el 6 febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 10 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

SERVICIO COMERCIAL

El vapor **ALICANTE** saldrá de Barcelona, salvo contingencias, el día del actual, de Valencia, el 31 de Málaga, el 2 de Cádiz el 4, admitiendo carga y pasaje de cámara solamente.

Además de los indicados servicios, la Compañía Atlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Canabáticos a Nueva York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafos sin hilos.

Informaran en Palma, señores Jaime M. Grandá y C. S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.

POLVOS ANTISEPTICOS CALBER



POLVOS ANTISEPTICOS CALBER
No tienen rival para los escocidos de los niños para los cullos más delicados y son incomparables para el baño.

JABON CALBER

Curioso balsámico y refrescante.

DERMA CALBER (en tubos)

Maravillosa preparación antiséptica para los labios, las manos y el cullo aspero.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS



El Reumatismo

Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Con el preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Laboratorio Richelet de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayona (Francia).

Platería LA ESTRELLA

PLATERIA, 36

Se compran toda clase de alhajas antiguas, platino y monedas de oro a buen precio. No vender sin visitar antes esta Casa.

Colegio activo

CLASE DIURNA para niños y NOCTURNA para adultos. En lugar muy biénico. Paseo 40, frente al jardín, Palma

SE ALQUILA

En San Sra de Lú Viera, una casa reunido todas las comodidades cuarto de baños, cocina, etc. sin muebles.

Informarán, Santacilia 10, 2.º de doce a cuatro.

Fábrica de JABONES

HOMAR HERMANOS

Jabón duro y blando, a 0'30 los 400 gramos.

Jabón duro de Coco, a 0'35 y a 0'40 los 400 gramos.

Despacho en Palma, Hosales, 42.

OFICIAL BARBERO

Se necesita que sepa su obligación en la Península Vda. de Abraham, Constitución—76.

Ocasión

Por retirarse del negocio, se desea vender alambique para elaboración de arisados, con todos sus enseres, bocoyes y barriles y toda clase de envases y demás objetos propios para dicha industria, como también dos carros de transporte, un cargador de lino de 2 asientos, un Bogib, un molino para almidones, dos aligbes para a/c hol, una máquina para lienzos cerveza, una baseola y otros. Para informes, Centro Anuncios.

Puede tenerse un pecho duro y hermoso??

Usando a diario cuatro o cinco GOTAS de

AGUA ORIENTAL

que se a sujeta antes para obtener en poco tiempo un pecho HERMOSO, bien desarrollado y DURO, de una belleza seductora que constituye el mejor ornato de la mujer, el propio complemento del busto, y el símbolo de su continencia. Este maravilloso agua, puede usarse sin peligro de ninguna clase, pues es de uso externo. Con pocas frías se sientan los efectos.

Frascos con instrucciones, 8 pesetas. Depósito: LA ORIENTAL, Bartolomé Quatrecasas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

¡ALTO!

Aprovechen la ocasión solo por una corta temporada. Se desean comprar muchas dentaduras usadas o viejas por estr. pedadas que sean. El que tenga alguna y quiera venderla que pase por esta casa y se la pagará a muy buen precio.

Palacio número 2—PLATERIA

¡SEÑORAS!

AGUA DE LA REINA STER

La mejor aristocracia de la mujer es la belleza. Para adquirirla y aumentar el precio usar AGUA DE LA REINA STER.

Único producto inofensivo que hermosea el rostro agrandando los ojos y hermoseando los párpados. También blanquea la cara dejándola de una belleza seductora.

Depositar: LA ORIENTAL, Bartolomé Quatrecasas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

Servienta

Se precisa Señora de edad algo instruida para labores de casa y acompañar Señoras. BUENA RETRIBUCIÓN. Lalo mastán Grand Hotel.

Cerraduras, Bisagras y herrojes para puertas y muebles

Cerrajería de Bosch Hermanos, Miró, 6

Vino de mesa OLIVER

De venta exclusiva San Jaime, número 3 (Callejón). SERVICIO A DOMICILIO

FRENCH PROFESSOR

who speaks English, teaches his own language gramatically, Spanish and German also. Lessons every other day to the pupil's house. 15 ptes. monthly. Out of the two, double price. Coltes 3, 3, from 10, a. m. t. r. p. m.

Se vende

Casa consistente en botiga y entresuelo, número 74 y 76 de la calle de la Milión. Informes, Centro de Anuncios.

YOGHOURT

Leche curada (Bulgaria) A menudo vigoroso, deli. fermento intestinal.

KEFIR CAUCASO

(Líquido y comprimido). El mejor medicamento para prevenir y curar las putrefacciones e intoxicaciones intestinales. Farmacia de D. Pedro Pérez, calle de la Marina, número 7.

Salud

El mejor regulador de los términos céntricos que vende la CASA CODINA, Unión 8, Palma.

NO DE V MAS VUELTAS A SU CABEZA



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS.

TOME NOTA...

Si quiere V. ahorrar un 25 por 100 en sus compras de alhajas, visite la nueva platería de GABRIEL F. ROS.

Fabricación propia Jaime II, 27—Palma.

MOZO DE ALMACEN

Joven de 20 a 25 años se precisa para comercio al por mayor. Solicitudes en Kurika, y oficina 10.

Casa particular

Deseariosos caballeros de buenas esumbras, para vivir como en familia. Informes, Centro Anuncios.